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La Ministre de l’Intérieur 
à 

Monsieur le Ministre aux Relations avec 
le Parlement 

 
 
 
 

Luxembourg, le 20 septembre 2021 
 

 
 
 
Objet : Question parlementaire n°4867 du 18 août 2021 des honorables Députés Fernand 

Kartheiser et Jeff Engelen concernant la gestion des églises et chapelles au niveau 
communal 

                      
 
Monsieur le Ministre, 
 
J’ai l’honneur de vous faire parvenir en annexe la réponse à la question parlementaire sous 
rubrique.  
 
Veuillez agréer, Monsieur le Ministre, l’expression de ma haute considération. 
 
 
 

La Ministre de l’Intérieur 
 
 
 
 
 

  Taina Bofferding 
 
 

 
 

N° 4867 
Reçue le 20.09.2021



 

 

Äntwert vun der Madamm Inneministesch, Taina Bofferding, an dem Här Kultusminister, Xavier Bettel, 

op d‘parlamentaresch Fro n° 4867 vun den honorabelen Deputéierten Fernand Kartheiser a Jeff Engelen 

zum Sujet „Gestion des églises et chapelles au niveau communal“ 

Während d’Mise à Dispositioun vun de Kierchen un de Fong, an deemno och d’Bezuele vun enger  

Indemnitéit un d’Gemengen, iwwert d’Gesetz vum 13. Februar 2018 iwwert d’Gestioun vun de 

Kierchegebaier gereegelt sinn, ginn et keng gesetzlech Bestëmmungen, déi eng Gemeng verflichten, hire 

lokale Veräiner eng Entschiedegung fir d’Mise à Dispositioun vun engem Lokal, engem Terrain oder anere 

Gebailechkeeten ze froen.  

Wann eng Gemeng Propriétaire vun engem Kierchegebai ass, wat dem Ausübe vum kathoulesche Kult 

déngt, gesäit den Artikel 14 vum Gesetz folgend 2 Méiglechkeete vir:  

 Déi Kierchegebaier kënnen un de Fong ofgetruede ginn, souguer à titre gratuit ; 

 Déi Kierchegebaier kënnen dem Fong zur Verfügung gestallt ginn.  

Wann d’Gemeng entscheet, fir dem Fong e Kierchegebai zur Verfügung ze stellen, muss dat duerch eng 

Konventioun geschéien, fir eng Lafzäit vu 5 bis 9 Joer, mat der Méiglechkeet fir dës ze verlängeren an op 

Basis vun enger jäerlecher Indemnitéit vun 1.000 bis 2.500 EUR1.  

Op d’Obligatioun vun enger Konventioun ass schonn an der Circulaire n°3560 vum 18. Abrëll 2018 

higewisen ginn : “Toute mise à disposition revêt la forme d’une convention entre la commune et le Fonds”.  

Dës Obligatioun ass och an engem Uerteel vun der Cour administrative confirméiert ginn (CA 30 mars 

2021, 44362C): “... à côté de leur vocation culturelle manifeste, ces édifices religieux sont appelés, 

naturellement encore, à servir, fût-ce de manière sporadique, à l’exercice d’abord du culte catholique. A 

cette fin, la conclusion d’une convention avec le Fonds s’impose. (...) ... un édifice religieux est mis à 

disposition du Fonds suivant convention, à conclure en application de l’article 14,...”, wouriwwer 

d’Inneministesch d’Gemengen duerch d’Circulaire n°3989 vum 30. Abrëll 2021 och informéiert huet.  

De Montant vun der Indemnitéit ass gesetzlech fixéiert ginn an entsprécht enger Moyenne vun ongeféier 

5€ pro Joer a pro Quadratmeter Grondfläch.  

D’Konditioune vun enger Mise à Dispositioun vun enger Kierch si vum Gesetz fixéiert ginn, an d’Regierung 

gesäit dodra  weder en Agrëff an d’Gemengenautonomie nach eng onrechtméisseg Behënnerung  vum 

Ausübe vum Glawen. 

 

                                                           
1 Article 14 alinéa 2 de la loi du 13 février 2018 sur la gestion des édifices religieux et autres biens relevant du culte 
catholique, ainsi que sur l’interdiction du financement des cultes par les communes : « Ces édifices peuvent aussi 
être mis à disposition du Fonds par voie de convention qu’il a conclue avec la commune concernée pour un terme 
de cinq à neuf ans, renouvelable par tacite reconduction. » 
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